

灣區同心 守望相助

# 在港粵企速捐款捐物 組建義工隊為災民服務 「只要能幫上忙 大家都沒有絲毫猶豫」

火災發生後，社會各界的大批愛心物資源源不絕送抵大埔。圖為廣福社區會堂臨時庇護中心外堆放各種物資，供有需要的居民。



11月26日，大埔宏福苑五級火災發生後，大批在港中企、廣東企業迅速響應，以最快速度捐款捐物、組建義工隊伍、打通支援通道，從資金幫扶到物資保障，從一線服務到長效支援，用實際行動詮釋了粵港澳同胞攜手同心、共克時艱的深厚情誼與強大凝聚力。

「我首先想到的詞就是『血濃於水』，就是兩地一家親。」粵海廣南行有限公司副總經理楊震深有感觸地說，過去內地遭遇水災、地震等災害時，香港市民總是躊躇伸出援手，如今香港同胞遭遇困境，企業自然第一時間響應。「一開始我們就緊急協調內地供貨商和合作商家，快速落實具體捐款安排，無論是合作夥伴還是公司同事，只要能幫上忙，大家都沒有絲毫猶豫。」

大公報記者 李紫妍、黃寶儀廣州報道

作為廣東駐港企業聯繫公司，粵海集團在災後迅速率頭發動捐款行動。其中，粵海集團第一時間捐贈2000萬港元，其他省屬駐港企業，以及廣州和深圳市屬駐港企業共捐款5810萬港元。此外，廣東駐港企業廣大員工紛紛開展愛心募捐活動，其中粵海集團員工捐款超過90萬港元。各類捐款已通過香港特區政府「大埔宏福苑援助基金」等渠道落地。

## 義工通宵值班 提供幫助

各駐港企業還發揮基礎民生業務優勢，全方位提供物資援助與便民服務。粵海集團旗下粵海廣南行緊急調配1000箱牛奶、500張靠背椅等救援物資，保障受災群眾基本生活需求；粵海在港的3家酒店主動開放客房，協助特區政府為受災居民和一線救援人員提供免費住宿，入住災民數量已超過178人次。廣東省交通集團下屬粵港汽車公司、威盛公司緊急開通跨港救災人員及物資運輸綠色通道，威盛公司在災後火速調集3台跨境運輸貨車，順利完成首批超3000件（套）應急物資的交付工作；粵港汽車公司緊急調用34台大巴，接送救援人員和義工參與救災服務。

## 善款優先用於最急需群體

除了捐資捐物，粵海集團還聯合協調廣東駐港企業組建超過100人的義工服務隊，分批奔赴受災現場、臨時庇護中心及安置點提供志願服務，參與人員疏導、物資搬運等現場救援，協助特區政府有關部門開展信息指引、物資派發等安置服務，還主動對現場受災民眾做好情緒疏導，幫助解決親友聯絡、相關援助資金填報申領等方面的實際困難，用實際行動傳遞了粵港同心的溫暖力量。不少義工通宵值班，表示「再苦再累，只要能幫助到受災市民就很有意義」。

廣州工控集團相關負責人介紹，

記者了解到，工控國際係雙總部模式，其中一個總部就位於香港並且擁有不少香港員工，其前身金鈞集團更是早在上個世紀九十年代就在香港註冊成立，和香港淵源深厚。該集團相關負責人表示，這次援助代表着大灣區同胞市間血濃於水、守望相助的深情厚誼，工控國際已隨時做好進一步支援的準備，將持續關注並支持災後恢復工作，與香港同胞一道，共同迎接風雨後的晴朗明天。

「作為起源於佛山、成長於大灣區的企業，我們與香港同胞同飲一江水，共享一片天。當灣區家人遇到困難，伸出援手是我們義不容辭的責任。」海天味業相關負責人表示。記者了解到，香港大埔火災發生後，海天迅速決定捐贈1000萬港元，同時企業依託自身渠道網絡持續助力，為香港居民恢復日常生活提供實際支持。下一步，海天還將與香港社會各界深化協作，圍繞「美好生活」共同願景，攜手開展惠及基層的民生公益項目，以實際行動促進灣區民心相通，共建美好家園。同樣來自佛山的美的集團，也在災情發生後第一時間啟動響應機制，宣布捐贈1000萬港元，用於緊急救援、受災同胞安置以及災後重建等各項工作。

從國企到民企，從資金到物資，從跨境運輸到一線服務，粵港澳企業的同心支援，與中央協調的救援力量、香港社會各界的自發捐助匯聚成強大合力。

這份跨越珠江口的愛心暖流，正溫暖着每一位受災同胞，也讓粵港澳大灣區的凝聚力愈發深厚。

## 廣東企業捐資捐物情況（部分）

李錦記集團	3000萬港元
億京慈善基金有限公司	1000萬港元
OPPO廣東移動通信有限公司	1000萬港元
vivo維沃移動通信公司	1000萬港元
維達公司	1000萬港元
廣汽集團	600萬港元
易娛公益	600萬人民幣
東陽光集團	500萬元人民幣
中創新航	500萬港元
思摩爾國際控股	500萬港元
金多多食品集團	220萬港元款物

大公報記者黃寶儀整理



▲內地藍天救援隊成員奔赴香港，以義工身份參與物資派發等工作。

## 駐港粵企捐超7800萬港元

香港大埔宏福苑發生重大火災後，在中央港澳辦的統籌指導下，廣東省委港澳辦迅速成立工作專班，牽頭協同消防、衛健、工信、交通運輸、應急、物資儲備等部門，聯動交通運輸集團等省屬企業，24小時夜以繼日籌集救災物品並迅速運往深圳交付港方。據不完全統計，截至目前，廣東省紅十字會、工會、社團、愛心企業支援香港救災捐贈現金及物資已超3億元人民幣，廣東駐香港國有企業第一時間為受災同胞和救援人員提供食品、住宿等幫助，積極捐款超7800萬港元。

粵港同根同源，血脈相連。廣東省各界高度關注香港火災情況，受災居民生活保障時刻牽動南粵大地民眾的心。記者從廣東省委港澳辦獲悉，香港大埔火災發生後，廣東省各部門通過粵港合作機制、應急聯動機制與香港特區政府對口部門保持緊密聯動，及時了解救援進展情況、分析研判災情，應香港所需提供必要支持。廣東省、市建立聯動工作機制，高效對接服務國家部委調配的物資經粵港口岸運往香港，深圳市專門開闢臨時中轉倉儲並提供運輸服務，協助與港方交接。深圳海關、邊檢等口岸部門開

闢綠色通道，便利物資迅速通關。

## 江門市援港 集結醫護力量

此外，廣東各市在香港的同鄉社團迅速動員捐資贈物，組織義工赴現場協助發放物資、開展安置受影響市民等工作，積極響應支持香港特區政府救災及善後。

記者了解到，連日來，一大批江門籍鄉親慷慨解囊，捐款數千萬港元，多個五邑社團通過捐款、組織義工、走訪慰問等形式，為受災群眾送去貼心關懷。香港江門政協聯誼會與江門市政協香港聯絡組牽頭籌得善款53萬港元。江門市紅十字會捐款人民幣10萬元。江門市慈善會專門開設「馳援香港大埔火災項目」賬戶，確保善款快速精準到位。

針對香港可能出現的醫療需求，江門市衛健局還迅速協調市中心醫院、五邑中醫院、市人民醫院三大醫療機構，從中醫、西醫兩方面儲備救助醫護人員，梳理藥械清單做好前期準備。目前已與廣東省衛生健康委密切對接，明確提出「香港有需求，江門優先上」的支援承諾，隨時響應香港特區政府的人員與物資調用請求。

大公報記者黃寶儀

## 「我想用這筆善款傳遞溫暖力量」

回報  
社會

宏福苑五級火災牽動無數人的心，東莞的白女士一次性通過廣州市紅十字會，向香港大埔區火災救援慷慨捐贈10萬元人民幣，當記者聯繫上白女士後，才了解到這筆善款背後不僅是一份純粹的善意，更承載着一段從絕境中重生的過往，傳遞着「活着就有希望」的溫暖力量。

火災發生時，白女士正忙於照顧三個月大的新生寶寶，約在11月27日深夜，她才通過社交媒體刷到大量有關香港大埔宏福苑火災的消息。一時之間，受災居民們悲痛的神情、消防員壯烈犧牲的消息紛紛湧來，令她揪心不已，「當時馬上就沒有睡意了，根本睡不着。」及至現在，提起不幸殉職火場的消防員何偉豪，以及

受災民眾家園被大火無情吞噬的遭遇，她仍然哽咽難言。

白女士告訴記者，在她只有三五歲時，一場泥石流天災襲擊了她所居住的村子，受困了兩天一夜，「整個村子的倖存者寥寥無幾，我是其中一個。」自那之後，年紀尚幼的她只能與奶奶相依為命。

如今，當香港這場吞噬無數人家園的火災發生，曾經歷過同樣傷痛的白女士更加感同身受、深受觸動。她表示，當年國家和社會各界都向她的家鄉伸出援手，如今自己經過多年打拼有了一定的能力，見到香港同胞受災，也希望能盡自己一分力量，幫助到更多人。

很快，她通過廣州市紅十字會捐出一筆10萬元的善款。在她看來，

受災居民不僅失去了家園，更承受着巨大的心理創傷，這筆錢既想提供物質上的支撐，更想傳遞一份「有人在關心你」的溫暖。

大公報記者李紫妍



▲東莞白女士希望給災民傳遞正能量。圖為火災後，災民暫時安置在臨時庇護中心。

中通社

## 內地企業提供中醫藥支援 資深醫生現場駐點

特稿

11月26日下午，香港宏福苑多棟住宅樓發生火災，造成重大人員傷亡。患難之際見真情。中央殷切關懷，特區政府全力應對，社會各界伸出援手，團結大愛的力量貫穿救援和善後工作。

記者獲悉，中國北京同仁堂（集團）有限公司（以下簡稱同仁堂集團）及其在港子公司北京同仁堂國藥有限公司（下稱國藥公司）第一時間全力援助，投入500萬港元的專

項資助與全方位中醫藥支援，迅速組織24家門店聯動支援，6名資深醫生在現場駐點堅守，多個門店特別開設義診服務，為受災群眾提供專業診療。

針對近期接診中受災群眾集中出現的呼吸道不適、皮膚腫脹、高血壓急性發作等症狀，以及部分民眾因緊張引發的情緒低落等問題，醫生們在診治過程中尤其關注民眾的睡眠與心理狀態，通過耐心傾聽與專業疏導，幫助多人

緩解了焦慮情緒。

各門店員工同步投入後勤保障，迅速清點清熱解毒類藥品、急救用品、消毒用品等物資，並將治療燙傷、止痛等急救藥擺在顯眼位置。

大埔廣福道、屯門、中環、北角等門店外還設立臨時服務點，備足金銀花茶飲和熱水，方便附近居民和救援人員領取。

大公報記者馬曉芳

